



11月25日7时39分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将四维高景二号03、04星发射升空,卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

我国成功发射四维高景二号 03 04 星

暴雪寒潮大风 三预警齐发

□新华社记者 黄姝

过去一天,寒潮足迹走过内蒙古中西部、西北地区、华北西部等地,带来明显大风、降温、雨雪天气。预计未来3天,寒潮将继续东移南下影响我国中东部。中央气象台25日发布大风、寒潮和暴雪预警。

这股寒潮带来的雨雪相当强,作为此次降雪核心区的东北地区、内蒙古东部等地,将迎来暴雪或大暴雪。中央气象台首席预报员董全介绍,25日雪区进一步东移,主要影响东北三省,多地将达到大雪甚至暴雪。26日降雪区往北收,主要在黑龙江和内蒙古东北部,局地可能有特大暴雪。

“从降雪性质看,西北地区东部、内蒙古等地是干雪,容易被风吹起来,但积雪深度较厚,有10厘米至20厘米。而东北地区以湿雪为主,降雪过后温度快速下降,极易导致道路结冰。”董全说。

大风降温方面,预计未来3天中东部大部地区气温将先后下降6℃至10℃,其中华北北部、内蒙古中部及东北地区等地局地降温16℃以上。28日前后,最低气温0℃线将南压至苏皖北部至河南南部一带,大别山、黄山等海拔山区最低气温也将低于0℃。寒潮过后,我国大部地区气温将由前期偏高转为略偏低或接近常年同期。

中央气象台发布的中期天气预报显示,未来10天冷空气活动频繁,中东部大部地区气温较常年同期偏低,东北地区、内蒙古有强降雪。

据新华社北京11月25日电

今日关注

今年以来,新能源汽车、智能家具销量一路走高,直播电商、即时零售顺势增长……以数字、绿色、健康等为特征的新型消费活跃在城市和县域,不断拓展消费空间、丰富消费内涵。中国这一全球最具潜力的大市场,正在持续释放活力。

新型消费,催生哪些新机遇?

□新华社记者 魏玉坤 丁怡全 李亚楠

1 消费市场“新”意浓

11月20日,用了10多年传统机械门锁的深圳市民张贤,收到了“双11”网购的小米新款智能门锁。基于腾讯自研的刷掌识别技术,张贤只需挥一挥手,门锁就能自动打开。两个月以来,这个系列的新型智能门锁累计销量已突破3.5万台。

小小的门锁,显示智能家电消费的巨大潜力。国家统计局数据显示,10月份,智能家电零售额保持两位数增长。商务部新闻发言人何咏前介绍,11月上旬,部分企业节能烘干一体机、新风空调、智能扫地机器人、节水洗碗机、运动相机等销售额同比增长超1倍。

智能家电走俏,是中国新型消费活力的生动写照。

何为新型消费?

国务院印发的《关于促进服务消费高质量发展的意见》,将新型消费的类型明确为数字消费、绿色消费、健康消费,确定了新型消费的基本范围。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩表示,新型消费是指基于新技术、新业态形成的消费行为和消费方式;从产品上看,主要包括智能家电、新能源汽车、中式养生茶等体现数字、绿色、健康方向的消费品;从业态上看,主要

表现为即时零售、直播带货等消费新业态。

新能源汽车是观察新型消费的一扇重要窗口。中国汽车工业协会数据显示,前10个月,我国新能源汽车产销量同比分别增长33%和33.9%,远超同期汽车产销量1.9%和2.7%的增速。

时下,保温杯里放枸杞不再只是中年人标配,一些年轻人也爱上了养生茶饮。年轻人养生,一个新的消费市场正在崛起。“今年夏天,中药代茶饮销售额增长30%,其中年轻人消费占比明显上升。”老字号方回春堂相关负责人说。美团数据显示,自去年12月以来,中医疗疗馆搜索量同比增长超两倍;搜索“中医疗疗”的用户中,20岁至35岁的青年人占比超7成。

梳理今年以来的消费热点,新型消费发展向好的态势鲜明:

AI智能眼镜、AI音箱、运动相机等智能电子产品销售额不断刷新;首款国产3A游戏大作《黑神话:悟空》带动山西多处景点出圈,体验VR沉浸式互动项目成为不少年轻人的旅游标配……

“新型消费代表着消费升级的方向,能够更好地满足人民的高品质生活需求,激发有潜能的消费。”郭丽岩说。

2 消费业态加速向“新”

一般来说,传统消费模式往往局限于线下实体店或线上电商平台,而新型消费则打破了这一界限,实现了线上线下无缝对接。以即时零售、直播电商为代表的新型消费业态,正在重塑消费结构,推进产业升级。

前不久,消费品牌名创优品宣布年内将在美团上线超过800家闪电仓形态的“24H超级店”,做强即时零售业务。从今年1月开设首店至今,名创优品已开设约500家“24H超级店”,累计业绩超亿元。

何为即时零售?

以买衣服举例,30年前,我们要去店里挑选;20年前,可以在网上一键下单,数天后送货到家;在今天,同样是一键下单,半小时至1小

时之内就可以收到商品,这便是即时零售。今年以来,名创优品、屈臣氏等零售商加码布局即时零售。在广阔的县域市场,即时零售也在不断释放活力。

去年3月,广东省博罗县的林志伟和妻子一起,开了县里第一家24小时经营的线上超市。“县城居民对生活品质的要求越来越高,要想留住消费者,必须做好即时零售这个新业务。”林志伟说。美团数据显示,今年前8个月,在县域等下沉市场,即时零售订单量同比增长54%。

中国无小“市”,新型消费的细分市场蕴藏着巨大的新增量。作为新型消费业态之一,直播电商延续了去年以来的高速增长态势。

3 新型消费大有可为

业内人士指出,新型消费是消费结构优化升级的重要方向。当前,应多管齐下培育壮大新型消费,做强消费主引擎。

推动线上线下融合发展。中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员高宏存建议,一方面,加快发展无人零售、智慧餐厅等新零售业态,推动智慧物流创新发展。另一方面,支持互联网平台企业向线下拓展业务,如以“线上电竞+线下文旅”新模式打造文旅消费亮点

等。

打造稳定可预期的制度环境。中国人民大学公共管理学院教授许光建说,针对新型消费监管,可考虑采取事先设置风险底线、安全红线的“沙盒监管”“触发式监管”方式,激发企业创新动力。重点围绕虚假宣传、泄露隐私等,畅通新型消费维权渠道,提振消费信心。

今年以来,从印发《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》,到发布《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措

新华社北京11月25日电



雪润高原

▲11月24日,一名小朋友在雪中和伙伴们玩耍。

当日,青海省西宁市迎来降雪天气。据青海省气象局消息,

11月23日、24日,受强冷空气影响,青海省出现大范围降温降雪天气。

新华社记者 张宏祥 摄



南玉高铁进入联调联试阶段

▲综合检测列车在对南玉高铁进行联调联试(11月22日摄)。

9月30日以来,中国铁路南宁局集团有限公司综合检测列车多次对南玉高铁进行联调联试,为年底开通做准备。

南玉高铁西起南宁市南宁东站,东止玉林市玉林北站,正线全

长193.31公里,是由广西全资建设的设计时速350公里高速铁路。建成通车后,南宁至玉林的行车时间将由1小时44分钟缩短至50分钟左右,对推动广西北部湾经济区和粤港澳大湾区“两湾联动”具有重要意义。

新华社记者 张爱林 摄



巴黎香榭丽舍大街迎来点灯仪式

▲这是11月24日在法国巴黎拍摄的点灯后的香榭丽舍大街。

当日,法国巴黎著名的香榭丽舍大街迎来一年一度的点灯仪式。从11月24日起至2025年1月

初,整条香榭丽舍大街将在每天17时至午夜被喜庆的节日灯饰点亮,12月24日和12月31日将通宵不灭。

新华社记者 高静 摄

国内国际简讯

◆我国将在全国推广应用数电发票

国家税务总局24日对外发布公告称,自2024年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

◆10月份我国民航运输市场保持稳步增长态势

10月份,我国民航运输规模呈现稳步增长态势。民航运输总周转量、旅客运输量、货邮运输量分别较2019年同期增长17.8%、12.5%、21.4%。

◆中国海军“和平方舟”号医院船结束技术停靠阿尔及利亚

当地时间25日9时许,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船结束技术停靠阿尔及利亚,驶离阿尔及尔港,前往任务下一站吉布提。

◆法国允许乌克兰向俄发射法制远程导弹

法国外长巴罗日前表示,乌克兰可以向俄罗斯境内发射法国制造的远程导弹。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃对此回应说,法国的这一决定实际上是在“终结乌克兰”。

◆一艘游船在红海海域沉没

埃及和红海省政府25日发表声明说,一艘载有45人的游船当天在阿莱姆港附近红海海域沉没,目前当地有关部门已找到部分幸存者。

◆巨额财政赤字导致美联邦政府债务创新高

美国财政部24日发布的最新数据显示,美国联邦政府债务总额达到36.035万亿美元,创历史新高。

均据新华社